

主席：本案作如下決定：「函請行政院研處。」請問院會，有無異議？（無）無異議，通過。

現在進行第十六案，請提案人蔣委員萬安說明提案旨趣。

蔣委員萬安：（17 時 13 分）主席、各位同仁。本席等 13 人，鑑於 2015 年 5 月 28 歲失業男子闖入國小校園之女童割喉案、2015 年 7 月發生 27 歲失業男子持刀於捷運中山站隨機砍殺及今年 3 月發生 33 歲兇嫌砍殺內湖女童事件等案，行兇之失業青年均聲稱因長期失業不堪心理壓力，而選擇極端手法犯案，顯見我國青年長期失業造成之心理問題已造成社會動盪。爰要求行政院應就青年之就業輔導政策及失業青年之心理支持輔導研擬相關因應方案，以創建完善社會安全網絡。是否有當？敬請公決。

第十六案：

本院委員蔣萬安等 13 人，鑑於 2015 年 5 月 28 歲失業男子闖入國小校園之女童割喉案、2015 年 7 月發生 27 歲失業男子持刀於捷運中山站隨機砍殺及今年 3 月發生 33 歲兇嫌砍殺內湖女童事件等案，行兇之失業青年均聲稱因長期失業不堪心理壓力，而選擇極端手法犯案，顯見我國青年長期失業造成之心理問題已造成社會動盪。爰要求行政院應就青年之就業輔導政策及失業青年之心理支持輔導研擬相關因應方案，以創建完善社會安全網絡。是否有當？請公決案。

說明：

一、根據行政院主計總處人力資源調查，我國 15 至 29 歲青年失業率 100 年為 9.02%、101 年為 9.14%、102 年為 9.41%、103 年為 9.06%、104 年為 8.7%，青年失業週數 100 年為 24.1 週、101 年為 23.2 週、102 年為 23.3 週、103 年為 23.2 週、104 年為 22.3 週。近五年台灣青年平均失業率高達 9.066%、失業週數則約長達 6 個月。

二、近年失業青年社會案件頻傳，2015 年女童校園割喉案龔嫌於犯案後自稱因工作不穩定壓力過大，而決定採取極端的手法「紓壓」；2015 年台北捷運中山站砍殺案郭嫌亦稱因長期失業心情鬱悶，憤而行兇出氣。2016 年內湖女童砍殺案 33 歲之王嫌亦因長期失業而隨機於街頭行兇，顯見青年失業問題所造成之心理壓力已造成社會之不定時炸彈。

三、若與 OECD 國家之青年失業率相較，近五年 15 至 24 歲我國青年失業率高達 12.5%，高於德國之 7.86%、日本之 6.92%、韓國之 9.68%，且年年攀升，顯見我國青年失業問題日益嚴重。

四、惟若觀察政府現有之青年就業輔導政策，包括青年就業旗艦計畫、青年就業讚計畫、青年創業貸款等，均為針對青年就業、創業之訓練計畫，關於失業青年心理支持、壓力輔導之政策則付之闕如。

五、我國頻繁發生失業青年行兇案件，顯見單獨倚靠青年就業輔導方案已不足以因應當前社會情勢。因此，本席建議政府除了加強青年就業輔導外，更應注重失業青年之心理支持政策，以創建完善之社會安全網絡，避免相關案件一再發生。

提案人：蔣萬安

連署人：陳宜民 李彥秀 陳曼麗 許毓仁 楊鎮浚